Пересыпкина Елена Ивановна, учитель начальных классов ,   МБОУ «Октябрьская начальная школа - детский сад»


Предмет: математика   

Класс: первый

Тип урока: открытие новых знаний
Тема: «Образование, запись  чисел из одного десятка и нескольких»
 Цель: формирование умений  записывать числа от11 до 20.

 Задачи урока:

 - Повторить названия и последовательность натуральных чисел от 11 до 20, место каждого числа в числовом ряду. 

            - Формировать умение иллюстрировать десятичную запись числа, комментировать процесс её составления.

 - Формировать умение делать проверку своих знаний и объективно оценивать результаты работы. 

 -Развивать мыслительные процессы.
 -Повышать интерес к предмету.

 Оборудование: презентация, счетные палочки, карточки с числами от 1 до 20,  шаги учебной деятельности, тетради,   алгоритм самооценки, таблица (десятки, единицы).

Планируемый результат:             
Предметные (базовый уровень) 

  Обучающийся будет знать:

- десятичный состав чисел в пределах 20;

Уметь:

-  сравнивать числа от 11 до 20.
Метапредметные:

- ЛичностныеУУД:

 способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
-  Регулятивные УУД:

 умение определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; работать по  коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение.

- Коммуникативные УУД:

 умение оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им.

- Познавательные УУД:
 умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.
Ход урока
	Этапы урока
	Деятельность     учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты

УУД

	I. Мотивация к учебной деятельности 
	 1. Приветствие. 2  слайд

В школу мы пришли учиться

В жизни это пригодится

Тот, кто хочет много знать

Должен сам все постигать.

- Ребята, согласны ли  вы с содержанием девиза урока?

 -Как Вы понимаете, что учение пригодится в жизни? (Без знаний ничего не сделаешь)

- Выделите главное слово в последних двух строчках и объясните свой выбор.

Сегодня у нас необычный урок. Мы совершим с вами удивительное путешествие по сказке. Отгадайте, в какую сказку мы совершим путешествие!


	Ученики проговаривают.

(Слово "сам", т.к. мы учимся тогда, когда сами понимаем, чего мы не знаем и сами открываем новые знания.)


	Самоопределение в учебной деятельности, предполагающее осознанное подчинение себя системе нормативных требований учебной деятельности и выработке внутренней готовности к их реализации (Л).

Уметь совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им (К).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме (К).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (П).
Умение слушать и понимать речь других (К)

	II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии
	Равенства

П (правильно)

Н (неправильно)

4+3=7

С

Ш

1+8=10

А

Е

6-0=0

У

М

5+3=8

И

Я

2+7=10

К

Ц

9- 5=4

В

Т

8-4=4

Е

З

3+6=9

Т

Г

7-2=5

И

А

0+ 2=0

Б

К

С

Е

М

И

Ц

В

Е

Т

И

К

- Прочитайте слово. – Какая это сказка? Это сказка называется «Цветик – семицветик». Героиня сказки Женя пришла с цветиком-семицветиком к нам на урок. На этом цветке она принесла задания.

План урока 3 слайд
Каллиграфическая минутка

«Волшебный мешочек»

Десятки и единицы -?

Игра «Хлопки»

Я сам(а)

Повторяю …

Рефлексия

Итак, в добрый путь!

Девочка  предлагает нам желтый лепесток, а для этого нам

предстоит записать число, но только после того, как вы поработаете в паре и выполните задание.

1)  Работа в парах (вспоминают правила работы в парах)

Разбейте числа на группы, чтобы в каждой группе были числа похожие между собой.

4 слайд

1, 12, 3, 14, 2, 13, 5, 17, 7, 15    

1) 1 3 2 5 7
2) 12 14 13 17 15

-По какому признаку составляли группы?

-Назовите в порядке увеличения сначала однозначные.

-Какие числа нужно вставить?

-Назовите в порядке увеличения двузначные числа.

-Назовите недостающие двузначные числа.

2) Каллиграфическая минутка (запишите в тетрадь только двузначные числа).

3)   Проверка домашней работы.

Расскажите,  что вы увидели во время мини-экскурсии по дому. Как это относится к теме урока? Приложение А
4) Рассмотрите картинки на слайде 5. Какие предметы здесь нарисованы?  Какую группу предметов нельзя назвать «один десяток»? Почему? (Нельзя назвать группу предметов, состоящих из звездочек, потому что их всего 9.) 

Миниитог: что повторили?

Выполненное задание позволяет нам открыть  синий лепесток.
5) Прием «Волшебный мешочек»

- Что видите?

- Как вы думаете, почему я достала из мешочка число 10?

- Что видите? (1 пучок – модель десятка,  палочка – модель единицы). Для чего нам нужны эти предметы на уроке?

Положите  перед собой 1 десяток и 2 единицы (палочку) Какое число получили? 

Что обозначает в записи числа 12 первая цифра справа? 

   Что  обозначает вторая цифра справа  в записи числа?  

«Мы не знаем, что обозначает  каждая цифра» (ответы  детей)
	Презентуют результаты  мини - экскурсии.

Учатся называть двузначные числа.


	Выполнение пробного учебного действия (Р).

Фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии (Р).

Волевая саморегуляция в ситуации затруднения (Р).

Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью (К).

Учёт разных мнений, использование критериев для обоснования своего суждения (К).



	III. Выявление места и причины затруднения 


	- Какое задание вы выполняли? 

 - Почему возникло затруднение?
	
	Постановка и формулирование проблемы (П).

Волевая саморегуляция в ситуации затруднения (Р).

	IV. Построение проекта выхода из затруднения 


	 - Кто догадался, что новое мы узнаем на уроке?  (что обозначает  каждая цифра в записи чисел от 11до 20).

- Кто попробует сформулировать тему урока? 


	Физкультминутка 

А ТЕПЕРЬ МЫ ДРУЖНО ВСТАЛИ, 

РУЧКАМИ ПОХЛОПАЛИ 

РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРЕ, ПЯТЬ, 

НА 1 РАЗОЧЕК МЕНЬШЕ 

НОЖКАМИ ПОТОПАЛИ, 

РАЗ, ДВА, ТРИ, ЧЕТЫРЕ, 

НА ОДИН РАЗОЧЕК МЕНЬШЕ

МЫ ПРИСЕСТЬ СЕЙЧАС ДОЛЖНЫ

РАЗ, ДВА, ТРИ,

НА 1 РАЗОЧЕК МЕНЬШЕ

ПОГУЛЯТЬ СЕЙЧАС ПОШЛИ,

ПОХОДИЛИ, ПОРЕЗВИЛИСЬ

И ЗА ПАРТУ ОПУСТИЛИСЬ.


	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (К).
Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Р).
 Действие смыслообразования, установление учащимися связи между целью учебной деятельностью и ее мотивом(Л).



	V. Реализация построенного проекта 


	1)Женя предлагает узнать, что обозначают десятки и единицы. Откроем  красный лепесток.

   Учитель предъявляет задание: нужно взять палочку и положить на десяток.

-Сколько палочек стало? 11–-Сколько десятков? 1дес.

-Сколько отдельных палочек? 1

-Значит, сколько десятков и единиц содержится в числе 11? 1дес. и 1 ед.

- Положите на десяток ещё палочку.

-Сколько  палочек лежит на десятке? 2

- Сколько всего палочек? 12

-Сколько десятков и сколько отдельных единиц в числе 12? 1дес. и 2ед.

- Какое число следует за  числом 12?  13

- Как получить число 13 и покажите? Взять 1 десяток и 3 единицы.

-Сколько десятков и сколько единиц в числе 13? 1дес. и 3ед.

-Как образуются  числа 14, 15,16, 17,  18,  19, 20?

Смоделируйте на листе бумаги, предложенные вам числа, и подготовьте ответ по  плану.

Работа по группам, по алгоритму знакомимся  со следующими числами.

              План (6 слайд)
Как называется число?

Какие цифры использованы в его записи?

Сколько десятков в этом числе?

Сколько единиц?   
 -2) Рассмотрите схемы: 7 слайд
          - Прочитайте:

 10 <                13>        17=          19<       20<

     - Какие из  чисел можно вписать в «окошко»  так, чтобы знак был   

выбран верно? 

- Поменяйтесь тетрадочками, проверьте соседа, кому необходимо дайте рекомендации.

- Поднимите руку те, кто может похвалить соседа.

 Мини - итог.

Чему учились на данном этапе урока? 
	Ученики заполняют  таблицу

Десятки

Единицы

Запись цифры

1

     1

   11

Ученики рассказывают по группам у доски.


	Формируем умение моделировать и преобразовывать модели,

 формируем умение структруировать знания (П).

Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К).

Выдвижение гипотез и их обоснование, моделирование (П).

Волевая саморегуляция, познавательная инициатива (Р).



	VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи 


	1) А теперь мы посмотрим, как вы усвоили десятичный состав чисел и порядок их следования при счёте.

 Отсчитайте 15 палочек и назовите, сколько это составляет десятков  и сколько отдельных палочек?

Возьмите один десяток палочек и ещё 4 палочки. Сколько всего палочек взяли?

Сколько десятков и единиц в числе 17?

Какое число состоит из одного десятка и 3единиц? Покажите.

Положите 12 палочек, добавляйте по одной палочке и называйте, сколько всего  палочек до 15.

2) Вы отлично поработали, девочка предлагает вам открыть фиолетовый лепесток.

 Игра «Хлопки» (17, 12 14, 18)

3) задание по учебнику________
 Мини-итог: что закрепили на этом этапе урока?  


	Ученики работают счетными палочками.

Учитель вызывает двух детей к доске. Ученик, стоящий справа, обозначает единицы, а стоящий справа – десятки. Учитель называет двузначное число, правый ученик хлопками обозначает число единиц в этом числе, а левый – число десятков. Все остальные ученики выполняют роль контролёров. Они сигналят, если десятичный состав числа показан учениками неверно.

Выполняют  задание устно. 

Физкультминутка   для  глаз

	Контроль, коррекция, самооценка (Р).

Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью (К).

Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Л).

	VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Хорошо потрудились. Откройте оранжевый  лепесток. 

Задания по выбору.

Приложение 1 


	Выполняют задание самостоятельно на листочках.

Выполняют самопроверку по эталону.  Слайд 8
Называют с помощью учителя место своего затруднения, причину  исправляют ошибки.

Выполняют самооценку по алгоритму.
	Уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Р).

Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок (Р).

Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Л).

	VIII. Включение в систему знаний повторение
	Лепесток № 6.

1) Решите задачу на с. 49, №7 (решение задачи с комментированием).

2) Сравните примеры и решите (взаимопроверка). (с. 49, № 8)

3) Разложите кубики разными способами в две коробки. - № 9 (устно)

Мини-итог: что повторили?

Домашнее задание: с. 50,  № 6.


	Выполняют самооценку по алгоритму.
	Контроль, коррекция, самооценка (Р).
Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью (К).



	IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке
	Лепесток №7 «Рефлексия». 10 слайд
-Просмотрите еще раз свою работу на уроке и оцените себя. (Понятно, интересно, работал) Что оцениваете на 1 шкале? (Как было понятно.) На второй? (Насколько было интересно на уроке.) На третьей? (Как я работал(а) на уроке.)

Учащиеся в группах на специальных листах заполняют шкалы.
[image: image1.png]


 
	Рассказывают, что узнали, знают, смогли.

Оценивают свою деятельность на шкалах (Понятно, Интересно, Работал).

Дают эмоциональную оценку своей деятельности на уроке
	Уметь проговаривать последовательность действий на уроке (Р).

Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Л).


ПРИЛОЖЕНИЕ .              РАБОЧИЙ ЛИСТ УЧЕНИКА.

) Заполни пропуски: 

12   . 14 .   . 17 .  . 20

2) Обведи только двухзначные числа:

3, 11, 4, 12, 13, 5, 15, 7, 17, 19

3) Запиши числа в порядке увеличения:   
16, 12, 17, 11, 15, 13, 14, 20

4) > ,  <   ,  =        12…15               14…17       16…16         20…18
4) Что обозначает каждая цифра в записи чисел: 

        пятнадцать, тринадцать, восемнадцать, одиннадцать, двадцать,

        семнадцать. Заполни таблицу.

	Десятки
	Единицы


УРОК №1

Предмет: математика   

Класс: первый

Тип урока: открытие новых знаний 

Тема: «Устная нумерация чисел от 11 до 20»
    Цель: Формирование представления об образовании чисел второго десятка.
           Задачи:  
          - Познакомиться с десятком, как новой единицей счёта, с образованием чисел второго десятка, их названием и порядком 
            следования при счёте;

          - Продолжить работу по развитию умений анализировать, сравнивать и обобщать учебный материал; формировать
            умения работать в паре, воспитывать культуру общения, самостоятельность, активность;  формировать УУД

         Планируемый результат:      
Предметные (базовый уровень) 

  Обучающийся будет знать:

- название, последовательность и обозначение чисел от 11 до 20;
- как получить при счете число, следующее за данным числом и число, ему предшествующее;

   Уметь:

- читать, записывать числа от 11 до 20;

- называть «соседние» числа по отношению к любому числу в пределах 20;

- выполнять вычисления в примерах вида 13 +1   ,  15 – 1.
Метапредметные:

- ЛичностныеУУД:

 способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
-  Регулятивные УУД:

 умение определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по  коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение.

- Коммуникативные УУД:
 умение оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им.

- Познавательные УУД:
 умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.
Оборудование: презентация, счетные палочки, карточки с числами от 1 до 20,  шаги учебной деятельности, тетради, электронные физкультминутки,  алгоритм самооценки, карточки с числами.
Ход урока 
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты УУД



	I. Мотивация к учебной деятельности
	1. Приветствие.

Мы – умные!

Мы – дружные!

Мы – внимательные!

Мы – старательные!

Мы отлично учимся!

Все у нас получится!

- Я присоединяюсь ко всем пожеланиям, верю в вас и знаю – у вас все получится! В добрый путь за знаниями! 

 Слайд 3  Девиз урока: «Знаешь – говори, не знаешь – слушай».

- Значит, чему будет посвящён наш урок? (Открытию нового знания)

- Какие мы делаем шаги при открытии нового знания?

 Слайд 4«Что я не знаю?»

  Слайд 5 «Сам найду способ»
	Дети в парах, держась за руки, произносят слова хором вслух.

Проговаривают девиз урока.

Проговаривают тип урока и называют шаги учебной деятельности.

Слушают учителя, настраиваются на предстоящую работу в классе.
	Самоопределение в учебной деятельности, предполагающее осознанное подчинение себя системе нормативных требований учебной деятельности и выработке внутренней готовности к их реализации (Личностные УУД)
Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (Познавательные УУД).
Умение слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).



	II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии
	Учитель предъявляет задания.

1. У вас на партах лежат карточки с числами, вы мне показываете только ответ.

 1) Найдите сумму 7 и 3
2)На сколько 9 больше, чем 4? 

3)Увеличь 6 на 3

4)Уменьши 5 на 2

5)Сколько будет: 7 минус 4? 

6)Сколько будет: 5 плюс 5? 

7)Найдите разность чисел: 9и 4

8)Уменьшаемое –  5; вычитаемое – 3. Найдите разность

9)Сколько будет: 9 минус 9 плюс 1? 

10)Сколько будет: 4 плюс 4 минус 4?

2.А сейчас послушайте  математическую загадку:
Эта птичка- соловей,                         Серенькое пёрышко

Эта птичка-воробей,  

Это- зяблик,

Эта птичка - совушка, 

Это – стриж;

Сонная головушка.  

Это - разноцветный чиж.

Эта птичка-свиристель,

Ну, а это злой орлан.

Эта птичка-коростель, 

 Эта птичка – скворушка,                                                 Сколько птичек  прилетели в гости к нам?

 (10)

3. Откройте тетради, запишите дату и пропишите аккуратно цифру 10  в тетради. (показ учителем письма цифры 10)
4. Что закрепили на этом этапе? (Знание компонентов при сложении и вычитании, умение складывать и вычитать числа в пределах  10).

Посмотрите внимательно, как составлен ряд чисел и назовите следующее число:

Слайд 6  1, 2, 4, 7, … (11)

-Кто продолжит ряд чисел?

	Ученики показывают карточки с числами.

Работают в тетрадях.
Проговаривают, что повторили

Устанавливают закономерность в числовой последовательности.

Фиксируют индивидуальное затруднение (Я не знаю).


	Навыки вычисления (Познавательные УУД)

Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативное УУД).



	III. Выявление места и причины затруднения 


	- В каком месте возникло затруднение? (При назывании следующего числа).

- Почему возникло затруднение? (Не знаем название чисел, следующее после 10).
	Под руководством  учителя выявляют место затруднения.

Проговаривают причину затруднения с помощью учителя.
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативные УУД).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (Познавательные УУД).

	IV. Построение проекта выхода из затруднения 


	 Я беру счётные палочки, считаю, а ученики повторяют.

Слайд 7  -Один, два, три,

А за ними, посмотри –

Идут четыре, пять, шесть –

Их нам надо быстро счесть.

Дальше будет семь и восемь.

К ним и девять мы подбросим.

Единицу лишь прибавим –

И десяток вмиг составим.

 (На партах лежат резинки, свяжите пучок)

Слайд  8 Сколько палочек у нас в пучке? (10)

А кто- нибудь знает, как по-другому можно назвать это количество палочек?

 (Ребята, это десяток, так можно сказать не только о палочках, но и о других предметах собранных в одном месте). 

Где встречается в жизни это слово? Так можно сказать не только о палочках, но и о карандашах, если собрать 10 штук в одной коробке; о яйцах, о пуговицах, если собрать их вместе.
Откроем учебник на с __ ,  рассмотрим рисунок. Так мы будем схематически обозначать десяток. 
- Молодцы!
Возьмите в руки 1 десяток,  добавим ещё одну палочку. Кто-нибудь знает, как называется это число? 

А хотите познакомиться с новыми числами?

 Кто догадался, что новое мы узнаем на уроке? - (Познакомимся с  числами больше 10, научимся их называть).

Наметим наш план действий:

1. Сами попробуем выполнить задание: узнать, как образуются числа от 11до 20.

2. Сопоставим свои предположения с учебником, спросим у учителя.

3. Устраним затруднение.

4. Применим новое знание.

- Что нам поможет? (свой опыт, учебник, учитель)


	Ученики выполняют практическую работу.

Рассматривают схему в учебнике и запоминают.

Проговаривают, чему научились на данном этапе урока.

Под руководством учителя формулируют тему урока, ставят цель урока.

С помощью учителя проговаривают название следующего этапа.
Составляют и Проговаривают план  действий с помощью учителя.

Называют средства.
Физкультминутка
	Делать предварительный отбор источников информации: ориентироваться в учебнике

( Познавательные УУД).)
Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативное УУД).

Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Регулятивные УУД).
Уметь проговаривать последовательность действий на уроке (Регулятивные УУД).



	V. Реализация построенного проекта 


	Слайд  9 Смотрите, как интересно звучит. Я слышу в этом названии слово «один», слово «на» и еще одно странное слово «дцать». – Рассмотрим ещё одну строку( две – на - дцать). Сравните название одиннадцать и двенадцать. – Как вы думаете, что может означать слово «дцать»? 

Далее следует краткая беседа исторического характера. 
     Слайд  10  Историческая справка

В древнерусском языке для обозначения количества от11до 19 употреблялось сочетание из 3 слов один-на десять, два- на- десять, три-на- десять и так далее, то есть один, два, три,… сверх десяти. Со временем это сочетание преобразовалось в одно слово: одиннадцать, двенадцать, тринадцать. -Как вы думаете, почему последнее число назвали двадцать?  (Это значит 2 раза по десять или 2 десятка)

Практическая робота
У вас на партах лежат:

 


полоска из 10 квадратов и 1 квадрат. Образуйте числа от 11 до 20.

Я предлагаю поработать вам в группах. Назовите правила работы. (Каждый имеет право высказать свое мнение, остальные должны его выслушать. В каждой группе должен быть ответственный. Он отвечает за работу всей группы, за результат).

- Как проверить, верно, ли вы рассуждали? (По эталонам, в учебнике посмотреть.)

-Какие числа следуют за числом 10?

 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.
Слайд 11 Записываем ряды чисел, комментируя свои действия: – после числа 12 должно стоять число, которое больше на 1, это число 13.
- Проговорим  эти числа в обратном порядке.

  Слайд 12  Назовите соседей числа 12, 14, 16, 18, 20. 

Мини- итог.- Чему учились?

	Ученики выполняют практическую работу (у каждого на партах счетные палочки).

Отвечают на вопросы учителя.


	Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (Коммуникативные УУД).

Выдвижение гипотез и их обоснование, моделирование,  (Позновательные УУД).

Волевая саморегуляция, познавательная инициатива (Регулятивные УУД).

Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью учёт разных мнений (Коммуникативные УУД).



	VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи 


	Откроем учебник на с. 46

 Найдите задание № 2.

 Прочитайте и ответьте на вопросы.

Работа в печатной  тетради.

 Выполним задание №1 на с 23 с комментированием.

- Далее я вам предлагаю потренировать  в записи чисел от 11 до 20 в прямом порядке и в обратном. 

Выполните задания № 2 и № 4 на с. 23. 

Взаимопроверка

Самооценка по алгоритму (по опорным словам)

1. Задание? (приучаем помнить цель)

2. Выполнил? (учим сопоставлять цель и результат)

3. Правильно? (учим признавать ошибки)

4. Сам? (учим анализировать процесс исполнения)
	.

Выполняют самооценку по алгоритму

Физкультминутка   для  глаз
	Контроль, коррекция, самооценка (Регулятивные).

Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью (Коммуникативные УУД)

Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).

	VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	1) Соедините числа по порядку. Приложение 1

2) Решите примеры (на  доске )

     14 + 1            16 – 1
    10 + 1             17 –1         
    19 – 1              13+ 1
    18 + 1              20 – 1


	Выполняют задание самостоятельно в тетради.

Выполняют самопроверку по эталону.  Слайд 11
Называют с помощью учителя место своего затруднения, причину  исправляют ошибки.

Выполняют самооценку по алгоритму.
	Уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).

Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок (Регулятивные УУД).

Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).

	VIII. Включение в систему знаний повторение
	1) Давайте решим  задачу.

 -Открываем учебник на стр.47 № 3.

-Прочитайте задачу про себя.

- Кто знает, как решается эта задача?

-Решаем самостоятельно.

- Кто затрудняется в решении этой задачи?

Кто затрудняется, даю карточку с опорными словами (даю средним- опорные слова, краткую запись – слабым)

Опорные слова
Липок – 

Берёзок - 

Всего - ? 

Краткая запись
Липок – 7

Берёзок – 3

Всего  - ?

Вызываю 1 ученика: сильного.

Решение задачи с обратной стороны доски. 

- Проверяем. А сейчас узнаем, правильно ли вы выполнили решение задачи, проверьте.  7+3=10 (д.)

(кто выполнил задачу правильно,  поставьте знак плюс,  кто допустил ошибки, поставьте знак минус) 

-А сейчас решим следующую задачу. Условие то же, но вопрос под номером 2.

-Прочитайте вопрос к задаче. (На сколько меньше посадили берёзок, чем липок).

-Как узнать, на сколько меньше берёзок, чем липок, посадили? (Надо из большего числа вычесть меньшее).

Решаем самостоятельно.

Вызываю 1 ученика. Решение задачи с обратной стороны доски. 

Проверяем. 7-3=4(б.)

( Самооценка по алгоритму. Кто выполнил задачу правильно,  поставьте знак плюс,  кто допустил ошибки, поставьте знак минус) 

- Что одинаково в задачи? Условие.

- Чем отличаются? Вопросами.

- Почему разное решение? Разные вопросы.

2) с. 47 № 5- с комментированием

3) Работа в парах. Правило работы в парах: Каждый в паре имеет право высказать свое мнение, пока один говорит, другой должен внимательно слушать.

Назови числа от числа двадцать до числа двенадцать, вычитая по одному.

4) Продолжаем совершенствовать навыки счета     с. 47,  №7.
Взаимопроверка и самооценка по алгоритму.
3) Домашнее задание: мини – экскурсия по дому  «В поисках чисел от 11 до 20»
(нарисовать рисунок)
-Молодцы!

-Что повторили? (совершенствовали умение решать задачи,  чертить отрезки, решать примеры,  называли числа от 20, вычитая по одному).

	Читают задание учебника.

Ориентируются  в учебнике.
	Контроль, коррекция, самооценка (Регулятивные УУД).
Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью (Коммуникативные УУД).



	IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке
	 Слайд 15   Рефлексия урока:

1.  Я научился…

2.  Я смогу, если….

3. Сегодня мне удалось..

4. Теперь я умею..

5. Я буду стараться, чтобы..

Слайд  16  Оцените свою деятельность на лестнице успеха.

Слайд 17   Закончен  урок и выполнен план.
Спасибо, ребята,  огромное вам!
За то что упорно и дружно трудились
 Что на  уроке вы не ленились.
	По схеме рассказывают, что узнали, знают, смогли.

Оценивают свою деятельность на лестнице успеха.

Дают эмоциональную оценку своей деятельности на уроке.
	Уметь проговаривать последовательность действий на уроке (Регулятивные УУД).

Уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки. (Регулятивные УУД).
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).


УРОК №3
Предмет: Обучение грамоте . Письмо. 

Класс: первый

Тип урока: открытие новых знаний

Тема: «Звук [й] и его обозначение буквами в русском языке.»
           Цель: 
         -Расширение понятийной базы о йотированных буквах русского языка, выведение позиционной модели, помогающей             

          производить фонетический анализ и синтез слов, содержащих звук [й], обозначаемый буквами е, ё, ю, я, й

         Планируемый результат:    
Метапредметные:          
 Личностные УУД : 
-формирование адекватной позитивной осознанной самооценки и самопринятия. 

 Регулятивные УУД :
-  целеполагание - постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и  неизвестно; планирование –составление плана действий( с помощью учителя);  самоконтроль - сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона; оценка(самооценка) - осознание учащимся качества и уровня усвоения, позитивное признание своих ошибок и выбор способов действия нацеленных на улучшение уровня усвоения материала,;

 Познавательные УУД: 
- выполнение знаково-символических действий (моделирование) для  выделения существенного и структурирование знаний для построения речевого высказывания в устной форме; выполнение логических действий - сравнение данных с целью определения общих признаков фонетический анализ и синтез, распознавание объектов, наделённых «выведенными» существенными признаками; построение логической цепи рассуждений с опорой на деформированный текст; выдвижение гипотез, их обоснование/опровержение.
Коммуникативные УУД:
-  развитие монологической речи, способности строить речевое высказывание с опорой на модель; умений работать в паре.
	Этапы урока
	Деятельность     учителя
	Деятельность   ученика
	Планируемые результаты

УУД

	I. Мотивация к учебной деятельности 
	 1. Приветствие. 2  слайд

В школу мы пришли учиться

В жизни это пригодится

Тот, кто хочет много знать

Должен сам все постигать.

- Ребята, согласны ли  вы с содержанием девиза урока?

 -Как Вы понимаете, что учение пригодится в жизни? (Без знаний ничего не сделаешь)

- Выделите главное слово в последних двух строчках и объясните свой выбор.


	Ученики проговаривают.

(Слово "сам", т.к. мы учимся тогда, когда сами понимаем, чего мы не знаем и сами открываем новые знания.)


	Самоопределение в учебной деятельности, предполагающее осознанное подчинение себя системе нормативных требований учебной деятельности и выработке внутренней готовности к их реализации (Л).

Уметь совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им (К).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме (К).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (П).
Умение слушать и понимать речь других (К)

	II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии
	Вопрос: Что Вам известно о букве «й» и звуке, который она обозначает?



	Ответы на вопросы учителя. Дают звукобуквенную характеристику Й, приводят примеры употребления этого звука в словах, фиксируя позицию звука в слове на индивидуальных моделях (за партой). 
Чаще учащиеся называют следующие характеристики: согласный, непарный,  звонкий, всегда мягкий.
	В  ыполнение знаково-символических действий (моделирование) для  выделения существенного; фонетический анализ и синтез

	III. Выявление места и причины затруднения 


	Звук [й ] очень хитрый. Почему?
Учитель опровергает ответы детей([ч, щ ] – тоже мягкие и т.д.)


.


	Ответ на вопрос учителя Поиск правильного варианта ответа и столкновение с проблемой – какую же тайну скрывает [й ]?


выдвижение гипотез, их обоснование/опровержение


	Постановка и формулирование проблемы (П).

Волевая саморегуляция в ситуации затруднения (Р).

	IV. Постановка задач урока.

	О чём мы сегодня попытаемся узнать на уроке? Что для этого надо сделать?



	Формулирование задачи и планирование действий. Узнаем какую же тайну скрывает [й ]? Для этого понаблюдаем над словами , в которых есть этот звук.



	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (К).
Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Р).
 Действие смыслообразования, установление учащимися связи между целью учебной деятельностью и ее мотивом(Л).



	V. Построение проекта выхода из затруднения

	Организация исследовательской деятельности детей.


	А) Чтение текста, поиск слов, в которых встречается [й ]. Работа в паре.

Б) Самопроверка – сличение с эталоном( Слайд )

В) Поиск путей решения в случае несовпадения ответа с эталоном. Обращение к помощнику 1:узнавание слова по транскрипции. В случае затруднения составления вывода – работа с Помощником 2.

Г) Возвращение к тексту и выполнение задания. Выяснение позиций звука [й ] в словах и обозначение его буквами (моделирование)


Помощник 2
 (Азбука ч.2, с. 5 или слайд

Распознавание 2-го слова по транскрипции необходимо в случае, если у детей 1-ое слово вызвало затруднение.


	самоконтроль - сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона

планирование –составление плана действий( с помощью учителя)

знаково-символическое моделирование




	VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи 


	Демонстрация моделей составленных детьми.

Побуждение к речевой деятельности. Составьте вывод, опираясь на полученную модель. 

Вопросы: Какую задачу мы ставили в начале урока? Удалось ли нам раскрыть ещё одну тайну русского языка?
	Первичное формулирование вывода с опорой на модель и схему Помощницу 3(Слайд  ). Сравнение своего вывода с правилом в учебнике с. 81.

Подведение итога наблюдения над языковым материалом и рефлексия .
	Сравнение данных с целью определения общих признаков, развитие способности строить логическую цепь рассуждений  и речевое высказывание с опорой на модель.
Работа по схеме Помощнице3  обеспечивает самостоятельное построение грамотного высказывания

	VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Организация деятельности детей
	А) Повтор вывода в звуковой речи и восстановление деформированного алгоритма-инструкции с.82

Б) Выполнение упражнений из учебника: ____ с последующей взаимопроверкой в парах. Упражнение в распознавании звука[й ] в словах.
	Развитие монологической речи, способности строить речевое высказывание с опорой на модель; 
построение алгоритма действий с опорой на деформированный текст; распознавание объектов, наделённых «выведенными» существенными признаками.
 Самооценка деятельности в соответствии алгоритмом самооценки деятельности ученика

	VIII. Включение в систему знаний повторение
	А) Демонстрация этикеток йогурта, организация творческой деятельности детей. Слайд 

Б)Вопрос: почему написание данного  слова не подчиняется законам русского языка?

В) Дома загляните в медицинскую аптечку и поищите там слова, написание которых не подчиняется законам русского языка.
	А) Рассматривание этикетки и выяснение правильно/неправильно ли записано слово. Анализ позиций звука в слове, выяснение соответствия буквы данному случаю. Вывод, что написание данного  слова не подчиняется законам русского языка.

Б) Чтение сообщения в учебнике 
В) Самостоятельная поисковая деятельность
	Контроль, коррекция, самооценка (Р).
Выражение своих мыслей с достаточной и полнотой и точностью (К).
фонетический анализ/ синтез, построение логической цепи рассуждений с опорой на полученные знания; выдвижение гипотез; развитие взаимоконтроля и адекватной самооценки

развитие способностей работать с информацией, представленной в учебнике


	IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке
	Вопросы: Какую задачу мы ставили в начале урока? Удалось ли нам раскрыть ещё одну тайну русского языка? При выполнении каких заданий нам может пригодиться «эта тайна»? Оцените свою работу на уроке с помощью «Лесенки успеха». Какие «узелочки» нам надо завязать, чтобы ещё лучше понять и запомнить материал урока?.  



	Ответы на вопросы учителя.


«Лесенка успеха» Приложение 1

«Узелочки» - сделать схемы помощницы и поместить их в папку «Мои достижения»
	Уметь проговаривать последовательность действий на уроке (Р).

самооценка - осознание учащимся качества и уровня усвоения, позитивное признание своих ошибок и выбор способов действия нацеленных на улучшение уровня усвоения материала (Л).


УРОК №4
Предмет: литературное чтение
Класс: первый

Тип урока: открытие новых знаний

Тема: «Парные согласные г-к » 
 Цель: Дифференциация парных согласных г-к.

 Задачи урока:

          - показать различие парных согласных; учить плавному послоговому осознанному чтению;

          - уметь применять изученное правило; воспитывать любовь к родной природе; 

             - формировать навыки коммуникативной деятельности в парах.
Планируемый результат:             
-Познавательные УУД:

-формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

-формируем умение представлять информацию в виде схемы;

- формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

- формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

- формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

-формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.

 - Коммуникативные УУД:
- формируем умение слушать и понимать других;

- формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

- формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

- формируем умение работать в паре.

Регулятивные УУД:

-  формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

- формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

- формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

- формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:

-  формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

-  формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

- формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
	№
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность  учащихся
	Формируемые УУД

	1
	Мотивация к учебной деятельности.
	Долгожданный дан звонок

Начинается урок

Ты учителя внимательно слушай, дружок!

Чтоб задания выполнить смог.. 

- Скажите, ребята, а чему мы с вами учимся на уроках  обучения грамоте?

В народе говорят так: «Кто много читает, тот много знает».

 Начинаем наш урок с  разминки. 

.   .


	              Работают над  чистоговоркой 

 Ра – ра – ра начинается игра.

Ро – ро-ро – у нас новое ведро.

     Ри – ри – ри – на ветках снегири
	

	2
	Актуализация знаний и пробное учебное действие.

	- Вспомните и назовите согласные.( На доске буквы: д, т, б, п, з, с.)
- Разделите их на две группы. Расположите в два ряда.

- Какую букву изучили вчера? Какой звук она обозначает? Что можете сказать о звуке г ?


	-Называют изученные буквы.
-Располагают буквы в два ряда. Объясняют, что одни буквы обозначают глухие звуки, а другие – звонкие.

-Изучили букву г. Обозначает два звука: г-твердый, гь – мягкий. Звук – согласный, звонкий.
	Взаимное расположение предметов в пространстве

	3
	Выявление места и причины затруднения.
	- Как вы думаете, в какую группу можно определить букву г?
 - Как найти пару этому звуку?
	-В группу звонких.
- Найти глухой звук. Для этого положить руку тыльной стороной к горлу и произнести звук г. При этом горлышко «дрожжит». Произнести с такой же артикуляцией, но без голоса, получится звук к.
	Формирование умения классифицировать и характеризовать языковые единицы: буква и звук.

	4
	Постановка темы урока.
	- Чему будем учиться на уроке?
- Зачем учимся различать звуки?

- Где будем использовать?
	- Будем учиться различать звонкий г и глухой к.
- Чтобы правильно читать.

- При чтении слогов, слов, предложений.
	Осознание значимости чтения для своего дальнейшего обучения

	5
	Построение проекта выхода из затруднения.

	- Что необходимо знать, чтобы правильно читать?
- Какие схемы нам помогут?


	- Звук к произносим без голоса, а звук г с голосом.
- Схема – колокольчик. Если есть колокольчик, значит, читаем с голосом, если колокольчика нет – без голоса.
	Формирование умения классифицировать и характеризовать языковые единицы: буква и звук.

	6
	Реализация построенного проекта. Первичное закрепление с комментированием во внешней речи.

	На доске записаны слоги:
ка
ку
ко
ки
ке
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га
гу
го
ги
ге

	Хоровое чтение слогов в первой строке, индивидуальное чтение.
Хоровое чтение слогов во второй строке, индивидуальное чтение.

Хоровое чтение слогов столбиками, индивидуальное чтение.


	Овладение техникой чтения.

	7
	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	Учащимся предлагаются карточки со слогами: 
ка
ку
ко
ки
ке
га
гу
го
ги
ге
Задание: найти пару и объяснить, почему так выполнили задание?

	Находят пары: звонкий – глухой. Проверка по таблице на доске.
	Овладение основами коммуникативной деятельности в парах.

	8
	Физкультминутка.
	
	
	

	9
	Включение в систему знаний и повторение.
	Работа по учебнику на стр. 125.
- Прочитайте название текста. О чем будем читать?

- Как понимаете, слово «весна»?

- Какие изменения происходят в природе весной?

- Прочитайте текст. О чем прочитали? 

- Поработайте над текстом: букву к зачеркните, а букву г – подчеркните. (На доске образец)

Работа осознанностью восприятия текста:

Хоровое чтение 1-го предложения. О чем говорится в предложении?

Хоровое чтение 2-го предложения. О чем говорится в предложении?

Хоровое чтение 3-го предложения. О чем говорится в предложении?

Хоровое чтение 4-го предложения. О чем говорится в предложении?

О чем рассказ?


	- О весне.

- Время года.

- Греет солнце, тает снег, бегут ручьи, появляются сосульки.

-  Наступила весна, тает снег в лесу не сразу, а постепенно.

- Выполняют по образцу.

- Снег в лесу тает не сразу, а постепенно.

- Вода долго стоит в лесу.

- Потом она сбегает на луга и на поля.

- Высокая вырастет трава на лугу.

- О том, как наступает весна.
	Овладение техникой чтения, приемами понимания прочитанного, анализ произведения.

	10
	Рефлексия учебной деятельности на уроке.
	- Чему учились на уроке?
- Что нового узнали на уроке? 

- Кто сможет сейчас правильно прочитать?


	- Учились различать звуки г-к, различать буквы г-к, правильно читать в слогах, словах, предложениях.
	Формирование умения рефлексировать и оценивать свою деятельность


УРОК №5
Предмет: окружающий мир
Класс: первый

Тип урока: открытие новых знаний

Тема: «Как животные весну встречают»
 Цель: формирование представлений учащихся об изменениях в жизни насекомых, лягушек, змей, птиц, зверей весной; формирование первичных представлений о связях между животными.
 Задачи урока:

·  формирование умения осознанно и произвольно строить сообщения в устной форме;
· формирование навыка чтения; 

· формирование умения оценивать свою работу;

· формирование умения самостоятельного выделения и формулирования познавательной цели;
· развитие процессов мышления, памяти, внимания.

 Оборудование: иллюстративный материал птиц, насекомых; таблицы цепочки питания, презентация, компьютер, медиапроектор, записи голосов птиц.

Планируемый результат:             
ЛичностныеУУД: 

-начальные навыки адаптации в динамично изменяющемся мире.

Регулятивные УУД: 

-формирование умения ставить новые учебные задачи в сотрудничестве с учителем, стабилизировать эмоциональное состояние для решения различных задач.
Познавательные УУД : 

формирование умения ставить и формулировать проблемы, связанные с темой урока; устанавливать причинно-следственные связи.

Коммуникативные УУД:  
-определять общую цель и пути её достижения; осуществлять взаимный контроль, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
Ход урока
	Этапы урока

	Деятельность   учителя

	Деятельность  ученика
	Планируемые результаты

УУД

	1.Самоопределение к деятельности
	- По какой теме мы работаем?
- С чем мы ждём весну? 
- Что нового мы узнали?

Сложно работать?

Мы справляемся? 

- Что не получается? Сможем ли мы сегодня решить эту задачу?
	 Ответы учеников: с теплом, с солнышком, с дождичком, с травкой зелёной, с листочками душистыми, с песнями птичьими
	Личностные УУД:

- создаются условия для возникновения у ребёнка внутренней потребности включения в УД («хочу»)

- устанавливаются тематические рамки («могу»)

	2. Актуализация знаний
	Откроем учебник на стр. 50
- Какие изменения происходят в живой природе с наступлением весны?

 -  Рассмотрим с высоты нашу землю? Дружно садимся в вертолёт  (стр. 50)  

- Что мы видим с вертолёта?

 - А что наблюдают Маша и Миша?

 - А что вы знаете об изменениях в жизни животных весной?

- Вы очень много рассказали!
	лес, деревья, пашни 

Природу весной, животных (проснулись лягушки, змеи, ежи, медведи барсуки; белка, заяц сменили  шубку)

Работа с презентацией
	Познавательные УУД: (общеучебные)

осознанно и произвольно строить сообщения в устной форме

	3. Постановка учебной задачи.

	- Ребята, вы действительно очень хорошо знаете, как изменилась жизнь зверей: медведя, ежа, зайца.
- А о каких животных готовятся рассказать Маша и Миша?

 - А вы можете сразу рассказать об этом?

(вариант: - А какие животные первые реагируют на изменения весной? Почему именно они?) 

- Что мы сможем сегодня выяснить вместе с Машей  и Мишей?

 - Итак, какая перед нами стоит задача? В конце урока нам с вами нужно будет решить – смогли ли мы узнать о изменениях в жизни животных, связанных с приходом весны. 
	Рассуждения детей о весенних изменениях в жизни животных


	Познавательные УУД:

Формирование умения ставить новые учебные задачи в сотрудничестве с учителем

Познавательные УУД (общеучебные): самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели 

Регулятивные УУД:

(целеполагание) формирование умения формулировать и удерживать учебную задачу.

	4. Открытие нового знания.
	Беседа с учащимися
- Прочитайте тему:

Как животные весну встречают

- Что мы уже знаем из названия?

- Ответьте, что изменилось в неживой природе с приходом весны? Что мы наблюдаем? 

- Что влияет на изменения в неживой природе?

Работа с таблицей-цепочкой

- Что происходит в живой природе? 

- Кто весной появляется первым?

 -Посмотрите как богат и разнообразен мир насекомых  (работа по таблице «Насекомые»)

-Как зимовали насекомые? Как меняется их жизнь с приходом весны?

 - Где их сейчас больше всего? 

- Почему? 

- Каких насекомых вы  уже видели? 
	Стало тепло, тает снег, день стал длиннее, много воды

Работа с презентацией


Оживают деревья, насекомые,  прилетают птицы, просыпаются животные

насекомые

на проталинках, на припеке

Насекомые питаются соком растений, а первая травка как раз и появляется на припеке, где солнышко больше греет

бабочек, жуки, комары, божьи коровки, муравьи
	Регулятивные УУД

(оценка):  выделять и формулировать то, что усвоено и что нужно усвоить, определять качество и уровень усвоения

Познавательные УУД (информационные): запись, фиксация информации об окружающем мире через заполнение предложенных схем с опорой на прочитанный текст

	
	Маленький комарик по лесу летел,
Песенку простую тихо он запел. (з-з-з-з)

Жук на ветке сидя, бросив все дела,

Песню подпевал он, как его друзья. (ж-ж-ж-ж)

И змея тихонько на пенёк вползла

И шипит чуть слышно песенки слова (ш-ш-ш-ш)

На лесной полянке хор такой звучит,

Песенка так льётся, за собой манит.


	Слушание и исполнение песни насекомых, выполнение движений


	

	
	1) Разговор  о комарах
- Кто его убьет, то свою кровь прольет? И человек уничтожает этих вредных для него насекомых. Может быть всех комаров надо уничтожить?

- Комары необходимы природе. Кто знает зачем? 

- Взрослыми комарами питаются птицы, а личинки живут в воде и служат кормом для рыб. 

- Продолжим наш путь. 

2) Разговор о муравьях

- Здесь мы видим бугорок, а в нем – городок.

Летним днем построен он, а жильцов в нем миллион. (муравейник)

Как только пригреет солнышко, так и открываются ходы муравейника. Выходят муравьи вялые, греются, оживают и поправляют свое жилище.

- Какую роль выполняют муравьи в природе? 

- Как надо относиться к муравьям? Почему?

Работа по развитию речи (в парах)
- Составьте предложение из отдельных слов, которые написаны на карточках

(Не разрушайте муравейники!)
	Комар

Работа с презентацией

Комарами питаются стрекозы, хищные мухи, осы, муравьи, ласточки, летучие мыши. Личинок поедают пиявки, водяные науки, жуки-плавунцы и другие, а также рыбы и 

водоплавающие птицы. 

Работа с презентацией
Муравьи поедают многих вредных насекомых и их личинок, а из самих муравьев получают муравьиную кислоту, применяемую в медицине.

Работа с презентацией

Чтение текста

Составление вывода

Работа с презентацией
	Познавательные УУД (общеучебные): применять правила составления высказывания, 

осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме

	5. Первичное закрепление.

	Работа с хрестоматией. Выборочное чтение
- А каких бабочек можно увидеть ранней весной вы узнаете, прочитав рассказ из нашей хрестоматии (с.52 - 53) (чтение по абзацам). При чтении попытайтесь выделить отличительные черты разных бабочек.

- Каких бабочек вы уже видели? (рассматривание иллюстрации в хрестоматии)

- Что нового узнали о бабочках?


	
	Познавательные УУД (общеучебные):

осознанно и произвольно строить сообщения в устной форме



	
	Релаксация
Легли на парту,

Положили голову на руки,

Послушаем, как птицы весну встречают…

Беседа о птицах.
- Откуда возвращаются птицы? 

- Правильно ли, что птицы улетают в тёплые края, потому что становится холодно?

 - Строят ли наши птицы гнезда в дальних странах? 

- Как называют этих птиц? 

- Когда же они возвращаются? 

- С прилётом каких птиц считается, что весна начинается? 

- Кто видел грачей?

- Когда прилетели? 

- В каком порядке прилетают птицы? 

- Кто знает приметы, связанные с ласточками? Кто может их объяснить?

- Почему поздно прилетает кукушка? 

Дополнить схему
	                            с юга

нет, они улетают из-за недостатка корма

нет 

перелётными 

когда тепло и достаточно корма

грачи

грачи, скворцы, жаворонки, ласточки, кукушки

перед дождём летают низко

насекомые летают низко, воздух влажный, крылья намокают

появляются мохнатые гусеницы на листьях, которыми она питается


 
	Познавательные УУД (информационные): запись, фиксация информации об окружающем мире через заполнение предложенных схем с опорой на прочитанный текст

	
	Работа с иллюстративным материалом (виды гнезд)
- Без рук, без топоренка построена избенка.

- Откроем учебник на стр. 51. Посмотрите, какие разные у всех птиц гнезда. А ведь это птичий дом.

Рассказ учителя о птичьих гнездах.

- А где вьют гнезда скворцы? 

- Как они называются?

- Какую пользу приносят птицы?

- Нужно ли беречь птиц? Почему? Как?

Физминутка
	Гнездо

в домиках, которые для них сделал человек

 скворечник
	

	6. Самостоятельная  работа с самопроверкой по эталону.
	 Работа над развитием речи в парах
- Составьте предложение из предложенных слов на карточках


	Дети составляют предложения: 

         Не разоряйте гнезда птиц!

Не бери  птенцов из гнезда!


	Познавательные УУД (общеучебные): применять правила составления высказывания, 

осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме

	
	Работа в парах
В  тетради для самостоятельных работ, задание 34. 

- Проверка (слайд)

- Попробуем оценить свою работу самостоятельно.

- Какие критерии нам необходимы при оценивании выполнения этого задания?
	Ученики находят  парные картинки – птиц и их гнезд, сравнивают с данными таблицы) 
	Общеучебные УУД (информационные): 
сбор информации (извлечение необходимой информации из различных источников)

Коммуникативные УУД (управление  коммуникацией): 

определять общую цель и пути ее достижения; осуществлять взаимный контроль.

Регулятивные УУД: 
осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату; устанавливать соответствие полученного результата поставленной цели; соотносить правильность выбора, планирования, выполнения и результата действия с требованиями конкретной задачи.

	7.Включение нового знания в систему знаний и повторение
	Игра «да» - «нет» - не говорить!
1) Ты видел перелетных птиц?

2) Можно ли разорять гнезда птиц?

3) Кукушка вьет гнездо?

4) Перелетные птицы уже все прилетели?

5) Помогал ли ты зимой птицам?

6) Скворцы живут только в скворечниках?

7) Ты наблюдаешь за птицами?

8) Птицы приносят пользу человеку?

9) Птицы кормятся только комарами?

10) Должны ли мы охранять птиц?
	Дети играют
	Регулятивные УУД : 
формулировать и удерживать учебную задач
Познавательные  УУД: осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме

	8. Рефлексия
	-Какую цель мы ставили в начале урока?
- Справились ли с поставленной целью?

- Что нового вы узнали о жизни животных весной?


	
	Саморегуляция:

концентрация воли для преодоления интеллектуальных затруднений 

	9. Домашнее задание
	Совместно с родителями выбрать животное (это может быть насекомое, птица и т.п.) и в течение недели понаблюдать за его жизнью. Подготовить рассказ по своим наблюдениям.
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